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Folketingsmedlem Karsten Lauritzen (V) har den 17. oktober 2019 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 146, som hermed besvares. 
 

Spørgsmål nr. S 146: 
”Mener ministeren, at det er rimeligt, at der i PTSD-arbejdsskadesagerne hos hjem-
vendte veteraner er et krav til bevisførelsen for den tidsmæssige sammenhæng mel-
lem deres lidelse og deres udsendelse?” 

 

Svar: 
Det er en grundlæggende præmis i vores arbejdsskadesystem, at der skal være år-

sagssammenhæng mellem den belastning, som man har været udsat for, og den 

sygdom eller skade, som man har pådraget sig, hvis man skal kunne få sin sag an-
erkendt. Det er Arbejdsmarkedets Erhvervssikring, der i hver enkel konkrete sag 

vurderer, om en skade kan anerkendes som en arbejdsskade.  
 
Dette skal i veteransagerne balanceres med, at bevisførelsen for årsagssammen-

hængen, og i den forbindelse den tidsmæssige sammenhæng mellem udsendelsen 
og udviklingen af PTSD, kan være svær at løfte for veteranerne på grund af de sær-
lige forhold i forbindelse med udsendelse.  

 
På den baggrund vedtog Folketingets partier i 2014 en særlov for veteraner og an-
dre udsendte, der har til formål at balancere de to forhold. Særloven indebærer en 

lempelse af dokumentationskravet for den tidsmæssige sammenhæng mellem ud-
sendelsen og symptomudviklingen.  
 

Særloven betyder således, at der fortsat er krav om en tidsmæssig sammenhæng 
mellem udsendelsen og udviklingen af symptomer på PTSD, men at der ikke er 
krav om, at den udsendte kan føre bevis for symptomudviklingen i form af læge-

journaler eller lignende fra perioden for sygdomsudviklingen.  
 
Veteraner med psykiske lidelser er en særligt sårbar gruppe, og deres arbejdsskade-

sager er ofte præget af en høj grad af kompleksitet. Soldaterlegatets kritik af sags-
behandlingen gør indtryk på mig, og jeg har derfor bedt Arbejdsmarkedets Er-
hvervssikring og Ankestyrelsen om at forholde sig til rapportens kritikpunkter.  
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Som nævnt i mit brev til Folketinget den 7. oktober 2019, vil jeg vende tilbage til 
Folketingets partier, når jeg har drøftet kritikken med Arbejdsmarkedets Erhvervs-

sikring og Ankestyrelsen.  
 
 

Venlig hilsen 
 
 

 

 
Peter Hummelgaard Thomsen 

 


